

改變命運

— 徐仲茹

「第二個學生的家境稍為好一點，父母都在北京打工，哥哥去年大學畢業卻還沒有找到工作，學生就跟爺爺奶奶和弟弟住在山上。與第一個學生相比，這個學生比較有自信，也比較願意與我們分享他的想法。另外，他估計我們大概會在中午到訪，便早早為我們預備午飯，非常周到。這些飯菜，已是他們最好的食物，一般要過年時才會吃：雞蛋、土雞、臘肉、野菜和花生。看似簡單的農家菜，卻令我們大為感動——他們雖然家境清貧，仍然熱情招待我們，那份心意，實在令人動容。」

二零零九年八月，生平第一次深入湘西山區探訪農家子弟，親身體驗山區居民困頓艱苦的生活，思想和情感上都受到一定衝擊。回港後整理照片時，在與一名家訪學生的合照旁，寫下以上一段隨筆。當中沒有提到的是，那名學生暑假後便要升讀高一，正為籌措學費徬徨不已。對着素未謀面的訪客，靦腆的十五歲男孩談到家中如何拮据時，強忍淚水，鼻子通紅。一眾家訪義工看在眼裏，也是心頭一酸。回到酒店後，大家一致決定，要資助這個孩子完成三年高中，希望他能考上大學，改變自己和家人的命運。

轉眼三年已過，男孩與其他三十一名受助學生，一同參加今年的高考。一眾義工懷着忐忑的心情，又一次踏足湘西，像學生一樣，期待着高考的成績。結果令我們喜出望外：三十二名學生中有二十一名考上大學或專修學院！靦腆男孩也以優異的成績，考進成都的武警軍官學院，不但學費宿費全免，每月還可獲發生活費，畢業後更會由單位直接安排工作。

在頒發助學金和獎學金的儀式上，我高興得擁抱着男孩道賀，這才發覺他已經比我高出一個頭。聽到我說他要到成都唸書，家人定會掛心，他就說：「不要緊的，暑假裏我還是可以回來看他們，也一定要來看看你們這些阿姨。」看着眼前笑得燦爛、目光堅定的自信少年，誰會相信他就是三年前那個用袖子擦眼淚的小男孩？

「只要幫他一把，上進的年輕人便能改變自己和他人的命運。」四年前寫在協會網站主頁上的助學信念，在今天得到最佳印證。